



“一法一条例”解读:依法采取措施 防止疫情扩散蔓延

自治区司法厅党委委员、副厅长尤俊成对新型冠状病毒肺炎防控工作直接涉及的《中华人民共和国传染病防治法》与《突发公共卫生事件应急条例》(以下简称“一法一条例”)进行了解读。

尤俊成副厅长介绍了《传染病防治法》《突发公共卫生事件应急条例》出台的背景。他说,《传染病防治法》共 80 条,由全国人大常委会于 1989 年 2 月通过,在非典型肺炎疫情结束之后,于 2004 年 8 月进行了修订,以法律的形式,规定了传染病防治工作的方针原则和各项措施,明确了公民、社会有关组织和政府有关部门在传染病防治工作中的责任,2013 年再次修订。《突发公共卫生事件应急条例》共 54 条,是国务院于 2003 年 5 月抗击非典疫情之际发布实施,后于 2011 年 1 月修订的一部行政法规,着重解决突发公共卫生事件应急处理工作中存在的反应不速、反应不快、应急准备不足等问题,建立起信息畅通、反应快捷、指挥有力、责任明确的应急法律制度。

尤俊成副厅长指出,1 月 20 日,国家卫健委依法发布公告,将新型冠状病毒感染的肺炎纳入《传染病防治法》规定的乙类传染病,并采取甲类传染病的预防、控制措施。疫情发生以来,自治区各级政府及相关部门按照“一法一条例”的规定落实责任,依法采取了一系列措施,坚决防止疫情在我区扩散蔓延。

就疫情防控中政府及其有关部门如何履职尽责,采取有效措施防控疫情,尤俊成副厅长指出:“一法一条例”明确了各级政府及其工作部门、医疗卫生机构和基层组织在疫情防控工作中的职责,建立疫情报告、通报、启动应急预案、发布信息等制度,赋予了政府可以采取的隔离治疗、限制人群聚集、停工停业停课、封锁疫区、紧急调用人员物资、实施交通卫生检疫等防控措施(《传染病防治法》第四十一条至第四十六条,《突发公共卫生事件应急条例》第四十条、第四十一条、第四十四条),规定了各级政府及其部门和相关工作人员不履行法定职责的法律责任(《传染病防治法》第六十五条到第六十九条,《突发公共卫生事件应急条例》第四十五条至第五十条)。根据“一法一条例”的规定,结合本次疫情防控工作需要,疫情发生以来,自治区各级政府及其工作部门依法采取了一系列阻止疫情发展蔓延的有效措施,比如,及时主动准确报告和发布疫情信息,设置临时交通卫生检疫站检查来往车辆人员,限制或者停止集市、集会、影剧院演出以及其他人群聚集的活动,要求学校、企业等单位延迟开学、延迟复工,对从疫区流入人口,传染病病人、疑似病人落实隔离和控制措施,遏制和打击哄抬物价、制假售假违法行为等。同时,根据《突发公共卫生事件应急条例》第四十条的规定,充分发挥乡镇街道和村居委员会等基

近日,自治区新型冠状病毒肺炎防控工作指挥部召开第十场新闻发布会,自治区司法厅党委委员、副厅长尤俊成、自治区卫生健康委员会副主任伏瑞峰就各级政府相关部门落实“一法一条例”的责任和广大群众的义务,围绕疫情期间出现的违法问题和基层落实“一法一条例”存在的问题等相关情况进行了发布。



层组织贴近社区、贴近群众的优势,组织力量深入农牧区和社区,团结协作,群防群治,协助做好疫情信息收集和报告、人员分散隔离、公共卫生措施落实等工作,为疫情防控工作提供了法治保障。这些措施都是严格依照法律规定作出的,也是打好疫情防控阻击战所必需的。

尤俊成副厅长针对当前疫情防控中发现的问题指出:在疫情防控工作中,我们也发现个别地方政府、相关部门和医疗机构仍然存在对疫情防控严峻性认识不足、安排部署不够充分周密、防控措施落实不到位等问题,如达拉特旗宋某一家从武汉返回,当地有关部门排查后提出了居家隔离要求,但由于隔离不彻底、封闭不及时,宋某仍多次外出,造成该旗多人感染新型冠状病毒肺炎(目前确诊 9 例、疑似 1 例)的后果。再如呼和浩特市林某某因发热多次到市第一医院、赛罕区第二医院就诊,但未引起医院足够重视,均按普通呼吸道感染或肺炎检查治疗,患者在辗转医治的 7 天内与多人聚餐或密切接触。林某某现已确诊为新型冠状病毒肺炎,导致目前 1 人被感染、多名医护人员和密切接触者被隔离。自治区防控指挥部对达拉特旗委政府和呼和浩特市两家医院给予通报批评。

就广大群众、企业和其他社会组织如何根据“一法一条例”,加强新型冠状病毒感染肺炎疫情的自身防护,并对政府及其

工作部门在防控工作中依法采取的措施予以理解、配合和协助,尤俊成副厅长提出四点要求:

一是疫病患者要主动配合隔离治疗,其他有关人员要如实报告旅居轨迹、接触情况信息。《传染病防治法》第三十九条规定:“拒绝隔离治疗或者隔离期未满擅自脱离隔离治疗的,可以由公安机关协助医疗机构采取强制隔离治疗措施”。《突发公共卫生事件应急条例》第五十一条规定:“在突发事件应急处理工作中,有关单位和个人未依照本条例的规定履行报告职责,隐瞒、缓报或者谎报,阻碍突发事件应急处理工作人员执行职务,拒绝国务院卫生行政主管部门或者其他有关部门指定的专业技术机构进入突发事件现场,或者不配合调查、采样、技术分析和检验的,对有关责任人员依法给予行政处分或者纪律处分;触犯《中华人民共和国治安管理处罚法》,构成违反治安管理行为的,由公安机关依法予以处罚;构成犯罪的,依法追究刑事责任”。疫情发生后,我区个别人员拒不执行传染病预防和控制措施,故意隐瞒真实行程和活动,以及自己发热咳嗽等症状,主动与周边人群密切接触。如巴彦淖尔市有 8 名从武汉返回人员存在瞒报漏报行为,公安机关对 8 人给予通报批评,对其情节较严重的 2 人进行调查,查实后依法依规从严惩处,对其他 6 人由公安机关进行训诫。

二是服从所在地人民政府及其工作部门发布的决定、命令,配合其依法采取的措施。根据《传染病防治法》第十二条规定的“在中华人民共和国领域内的一切单位和个人,必须接受疾病预防控制机构、医疗机构有关传染病的调查、检验、采集样本、隔离治疗等预防、控制措施,如实提供有关情况”,以及《突发公共卫生事件应急条例》第五十一条的规定,公民不服从不服从人民政府发布的决定、命令、措施的,将承担相应的法律责任。在我区,已发生多起不服从、不配合政府的决定、命令和措施的事例,如呼和浩特市先后发生 3 起拒不配合检测登记,并辱骂推搡工作人员的案件,涉案人员均受到行政拘留处罚。锡林郭勒盟阿巴嘎旗一家网吧擅自营业,正在调查处理,多伦县某村 8 人聚众赌博,被予以行政拘留和罚款的处罚。

三是不信谣、不造谣、不传谣,主动维护社会稳定。根据《突发公共卫生事件应急条例》第五十二条的规定,“在突发事件发生期间,散布谣言、哄抬物价、欺骗消费者,扰乱社会秩序、市场秩序的,由公安机关或者工商行政管理部门依法给予行政处罚;构成犯罪的,依法追究刑事责任”。

四是企业要守法经营、诚实守信,配合国家和社会迎击挑战、共度难关。疫情发生后,众多企业响应政府号召坚持诚信经营,维护消费者权益,履行社会责任。但也有个别企业和个体经营者借机哄抬物价,有的生产销售伪劣防护用品,有的欺骗消费者,扰乱社会秩序和市场秩序。根据《突发公共卫生事件应急条例》第五十二条的规定,这些企业和经营者将依法受到行政处罚甚至刑事追究。

对于公民在疫情流行期间履行义务的同时享有的相应权利,尤俊成副厅长指出:根据《传染病防治法》的规定,公民在疫情流行期间享有的相应权利,主要包括获得疫情信息的权利、获得救治的权利、保护个人隐私的权利、不受歧视的权利,以及在被隔离期间,实施隔离措施的人民政府为其提供生活保障,被实施隔离措施人员有工作单位的,其所在单位不得停止支付其隔离期间工作报酬的权利等。《传染病防治法》和《突发公共卫生事件应急条例》还规定,对在防治工作中作出贡献的单位和个人,给予表彰和奖励,对因参与防治工作致病、致残、死亡的人员,按照有关规定给予补助、抚恤。

尤俊成副厅长强调:习近平总书记指出“当前,疫情防控正处于关键时期,越是到最吃劲的时候,越要坚持依法防控,在法治轨道上统筹推进各项防控工作”。在疫情防控工作中,我们要认真贯彻习总书记的重要指示,加大法治宣传教育力度,坚持严格执法,发挥政府和群众两方面的力量,群策群力,坚决打赢疫情防控阻击战! (自治区司法厅供稿)

疫情防控期间通过以下途径获取相关法律服务

途径一:拨打内蒙古 12348 公共法律服务热线

内蒙古自治区“12348”公共法律服务热线平台于 2018 年 6 月在自治区司法厅集中建设,汇集了全区大量优秀律师,以良好的职业素养,实行全天不间断服务,有效满足您的法律服务需求。

途径二:12348 内蒙古法网
进入 12348 内蒙古法网首页(<http://nm.12348.gov.cn/sfks/>)

寻求法律咨询,可点击律师服务板块,寻求法律援助,可点击法律援助板块,点击法援网上预申请,填写您的需求即可。

途径三:添加内蒙古掌上 12348 微信公众号

搜索并添加微信公众号:内蒙古掌上 12348,点击微服务,点击法援申请,完善个人信息并填写您的法律援助需求后提交即可。

途径四:4K 智能机顶盒公共法律服务电视终端

点击广电机顶盒右上角有“内蒙古公共法律服务”模块进入主页。点击进入后呈现以下界面,根据您不同的法律需求选择不同的板块。具体包括:
“想看的”:包含权威法律法规、最新政策发布、公共法律服务介绍、蒙汉双语典型案

例、中蒙俄三语合同范本、司法行政政务公开以及法治乌兰牧骑,其中法治乌兰牧骑中有颇受大家喜爱的全国首创普法动漫剧《小司来了》和众多种类的普法节目。

“想选的”:在“想选的”模块中,全区律师、公证、司法鉴定、法律援助、人民调解、仲裁等机构人员基本信息应有尽有,您只需点点遥控器便可尽收眼底。

“想问的”:通过“想问的”模块中在线咨询功能,您可以与律师面对面进行视频连线,地域空间将统统不是问题,不出家门也可享受蒙汉双语律师的优质服务。还有智能法律机器人在线解答您的问题,并出具权威法律建议书。

最后,重点来了:针对本次突如其来的疫情,内蒙古自治区司法厅在 4K 智能机顶盒公共法律服务终端内专门开设了“新型冠状病毒肺炎疫情防控”模块,详细介绍疫情防控措施,普及疫情相关法律法规,宣传司法行政抗“疫”举措,为全区广大居民特别是没有网络覆盖农牧区居民,提供防疫、控疫知识宣传和法律服务,真正做到全区“疫情防控”法律服务全覆盖。

疫情期间,请您及时做好个人防护工作,保障您的健康安全,您的法律服务需求将由我们代劳,让我们携手同心、并肩战斗,坚决打赢疫情防控阻击战! (自治区法律援助中心供稿)